

# Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista  
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

Mussolini tiene instalados doce potentes reflectores que iluminan su villa durante la noche, en previsión de algún ataque aéreo. Las baterías antiaéreas de Roma se hallan también dispuestas para cualquier eventualidad.

El Duce, organizador de las matanzas de abisinios y españoles, no está tranquilo. Teme represalias. Y adopta gestos teatrales para desvanecer su miedo, que no puede disimular.

Es como todos los asesinos: ¡Cobarde!

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:

Avenida del capitán Pedro Riera, 90

Teléfono: 84

PRECIO: 0'16

Mahón, martes 28 de Junio de 1938

En Nueva-Año VIII

Núm. 599

## Otros dos buques ingleses han sido bombardeados en los puertos de Alicante y Valencia resultando víctimas algunos de sus tripulantes

PARA TRIUNFAR

### Resistir equivale a ganar terreno

Suponemos que estarán empezando a cobrar ánimo los escépticos que no creían en el valor de la consigna «¡Resistir!», en que el Gobierno y tantos de nosotros cifrábamos nuestra esperanza de salvar a la República. Se fijaban preferentemente aquellos pesimistas en que los Ejércitos totalitarios iban casi constantemente ganando terreno aquí, a la par que sus diplomáticos obtenían también alguno que otro triunfo, al menos en apariencia, en las lides internacionales. No se percataban de que todo ello—todas las campañas sangrientas, todas las negociaciones diplomáticas, era una misma guerra mundial, en la que nuestros intereses esenciales coincidían con los de la mayoría de la Humanidad, debido a lo cual, cualquiera que fuese la actitud momentánea de tal o cual estadista por muy importante que él fuese, la marea de la opinión crecería hasta ahogar todo propósito que se le opusiera. A falta de recursos, pues, para hacer cuanto correspondía a nuestra voluntad, a nuestro derecho y a nuestro brío, bastaría que resistiésemos, que sobreviviera nuestra República hasta que aquella marea ahogase a nuestros enemigos.

El resultado está a la vista. Aunque sigan tomando cotas y vértices y pueblos, aunque sigan asesinando a seres inermes e inocentes a muchos kilómetros de la línea de fuego, están perdiendo terreno en las luchas diplomáticas. El mando está contra ellos y son muy débiles sus fuerzas para luchar contra el mundo. Cada día nos llegan nuevos indicios de que, como decíamos el domingo, se aproxima la batalla diplomática definitiva de aquel conflicto mundial de que nuestra propia guerra no es sino el más sangriento sector.

De la defensiva, las Cancillerías de las grandes democracias han pasado a la ofensiva. Y el efecto en los países totalitarios no se ha hecho esperar. En Roma ya ha perdido no poco crédito la ilusión del triunfo de Franco; ya se prepara a la opinión pública para hacerle descender de la altura vertiginosa a que la habían llevado las jactancias y baladronadas del Duce, hasta la retirada de los voluntarios, ya que—alguna razón había que dar—la prolongación de las hostilidades pondría en peligro el éxito del acuerdo anglo-italiano, que había sido celebrado en Italia como uno de los grandes triunfos totalitarios. En Alemania ya se nota asimismo alguna moderación en lo referente a los empréstitos austriacos. Pero lo más sorprendente de todo lo que nos sugiere que está próxima la batalla definitiva a que nos referimos, es que aun del Comité de No Intervención hay probabilidades de obtener pronto resultados prácticos. Tanto es así, que hasta Rusia parece que está dispuesta a aceptar el Plan inglés en su forma actual. Pero, de todos modos, las últimas noticias son tan optimistas, que nos representan a Italia decidida a facilitar, ya sea en el Comité, ya fuera de él, la solución del problema español; y aun se agrega que quiere completar su acuerdo de Roma con otro que restablezca sus relaciones amistosas con Francia, lo que difícilmente podrá realizar si no es para resolver en favor de la democracia el conflicto de España.

Ahora bien: por si todo eso no se ultima tan pronto como nosotros quisiéramos, no debemos cansarnos de repetir la misma consigna: «¡Resistir!» Aun cuando todavía se acortase algo más el perímetro de la zona leal, sigue creciendo el del terreno que gana la causa del Derecho—la nuestra—en el mundo. Los avances totalitarios en nuestro territorio no pasan de dividir a España en dos partes: una, donde nosotros salvamos a la República; otra, aquella de donde ellos tendrán que irse.

(De «El Socialista» de Madrid.)

### Subdelegación Marítima de Mahón

TEMPORADA DE BAÑOS

A partir de la aparición de esta nota, se autorizará por la Subdelegación Marítima de Mahón, de orden del Sr. Coronel Jefe de la Base Naval, el despacho de embarcaciones dedicadas al deporte y baños hasta el día 15 de Octubre.

La autorización alcanza a los puertos de Mahón y Fornells y las condiciones serán mostradas a los interesados en esta Subdelegación Marítima.

Mahón 24 de Junio de 1938.—Federico Garay.

### Consejería Municipal de Abastecimiento

Mañana miércoles se entregarán las nuevas tarjetas de racionamiento a los vecinos de las calles siguientes:

Cifuentes, Duque de Crillon, Vassallo, Salud, Pina, Avenida José M.<sup>a</sup> Cuadrado, Camino de S. Mavía, Carretera de S. Clemente y plaza de la Libertad.

### Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón

En cumplimiento reglamentario, se convoca a Junta General ordinaria para el miércoles día 29, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

Nombramiento de Mesa de discusión; Lectura del acta de la Asamblea anterior; Balance anual económico-administrativo; Lectura de la Memoria; Reforma del Reglamento; Elección de nueva Directiva; Ruegos y preguntas.

Dada la importancia de esta Asamblea, se recomienda la asistencia de todos. 3

### Sección Transportes Marítimos C. N. T.

Pone en conocimiento de todos sus afiliados que a partir de hoy y en un plazo de 20 días, pasen por su Secretaría todos los días laborables de 19 a 22 horas para calificar los carnets actuales. Todos deberán acompañar su fotografía, pues es indispensable para el canje, advirtiéndose que los carnets actuales no se considerarán válidos. 2-2

### Sindicato Musical

Hoy martes a las nueve de la noche se celebrará Junta general ordinaria en nuestro local social (Casa del Pueblo).

Se encarece la asistencia de todos los afiliados.

### «La Unión», Sociedad de Obreros Albañiles y Similares

Convoca a todos sus afiliados a Asamblea general extraordinaria para el miércoles 29 del actual a las 6'30 de la tarde en primera convocatoria y a las 7 en segunda. Debido a la importancia de ésta, se ruega la asistencia de todos sus afiliados.

### Oficial del Ejército

desa habitación bien amueblada y livada ropa. Razón en esta imprenta. 1-3

### CINE CONSEY

MARTES A LAS 6'30 TARDE

EL ADIOS A MAHON

del memorable exitazo español

La hija de Juan Simón

y ESTRENO EN MENORCA de la super joya Universal, del Ceste

Domador de almas

por CHARLES BUCK JONES y DOROTHY REVIFR

INCISOS

## Puños en alto en los Comunes

Las agencias informativas tienen siempre alguna sorpresa que darnos. Una de las últimas, procede de Londres y dice así:

«La sesión de la Cámara fué tumultuosa; varios espectadores de la tribuna pública gritaron ¡abajo la no intervención! y acusaron a Mr. Chamberlain de ayudar a Franco para que asesinara marinos británicos y acto seguido alzaron el puño en alto, teniendo que ser expulsados por los ujieres.»

No hay duda de que ello constituye lo que se llama un notición. Los ingleses han sido—como puede apreciarse en el trascurso de la Historia—extremadamente respetuosos con sus organismos representativos y personajes públicos. Un simple «policeman» era en el país de la niebla, más respetado que un jefe de nuestra «poli», que un alcalde o que un mismísimo gobernador de los que gastaba la Monarquía a principios de siglo. Y no hablemos del respeto que infundían a los ciudadanos ingleses su Parlamento, su primer ministro y su Rey. En la Gran Bretaña, estos poderes representaban una autoridad casi divina y sobrenatural.

Los británicos miraban con cierto desdén a los españoles que todo lo tomaban a chacota y hasta habían convertido el Congreso en una especie de gallinero con baneo azul y paredes tapizadas. En efecto, desde el pasado siglo, las sesiones agitados y violentas en nuestro Congreso fueron consustanciales con la institución. Los españoles no hemos concebido nunca un Parlamento, en el cual se reunieran unos cientos de señores de etiqueta para dialogar dentro de las más exquisitas normas de la diplomacia y corrección.

Un ministro de la Corona al terminar su habitual tertulia de café para dirigirse al Congreso, solía exclamar: «Abur, voy arrimarme al presidio. Esta tarde va a haber jalello.» Y aun en nuestros tiempos, hasta poco antes de la militarada de Julio, los consabidos términos de «Su Señoría es una birria» y la consiguiente contestación: «Que se reprima este carcamal, señor Presidente» eran de las frases más benévolas y elegantes

que se usaban en las tardes agitadas en las cuales se oían más apóstrofes e improperios que en la plaza de la Cebada.

Pero el mundo da más vueltas que un burro de noria y al cabo de siglos, teníamos que ver nosotros como era el Parlamento inglés el que por obra y gracia de un primer ministro que pasará a la Historia y no precisamente para gloria de su pueblo, viniera en imitar a nuestro tan escardecido Congreso. En la Cámara de los Comunes pasan, desde hace poco, cosas muy raras. Ya no son los Atlee, Henderson y los Mander quienes atacan furiosamente la política del Gobierno en tonos jamás oídos en aquel recinto, sino que son los Churchill y los Lloyd George, éste con sus 76 años los que se enfurecen y provocan una tempestad de protestas y gritos que salen de todos los rincones del Parlamento y de la tribuna pública.

¿Qué pensará Mr. Chamberlain? Es la primera vez que en plena Cámara se llama a un jefe del Gobierno colaborador de asesinos de ciudadanos británicos. El hecho es grave. Grave por lo insólito; grave porque demuestra que el «premier» desconoce lo que ocurría en España en casos semejantes. Un jefe de Gobierno español, monárquico o liberal, aguantaba todas las cuchufletas y todas las frases que la exasperación arrancaba a sus enemigos políticos. Pero ni un Romanones, ni un La Cierva, con su cara de cemento armado, hubieran aguantado un momento más después de oír lo que pudo escuchar Mr. Chamberlain sin inmutarse.

Lo más insólito del caso no es el hecho en sí de que el primer ministro consiguiera atraerse con su política de apoyo a los asesinos internacionales, el odio de todos los sectores de la Cámara y de su pueblo, sino que los historiadores, que al correr del tiempo hubieran urdido paliativos para justificar una gestión tan desdichada, no le perdonarán nunca a Mr. Chamberlain que haya sido él, quien haya hecho perder a la Cámara aquella gravedad y respeto que un día se presentaba a los ojos del mundo como ejemplo y modelo de virtudes.

DIOGENES

# Ha sido creada una comisión internacional de encuestas encargada de dictaminar sobre los bombardeos aéreos

## Enérgico discurso de Lord Camborne contra la política del primer ministro inglés

### Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

**LEVANTE.**—En el sector de Ribesalbes las fuerzas invasoras atacaron con fuerte protección de aviación y tanques, nuestras posiciones de Farón, Blanquet y Fuente de la Peña, siendo enérgicamente contenidas por nuestras tropas. Otro ataque contra Tozal Terres, fué asimismo totalmente rechazado.

En la zona de Lucena del Cid previo intenso bombardeo de aviación, el enemigo logró ocupar vértice Cantera y La Solera.

Durante la jornada capturamos 22 prisioneros, entre los que se hallan un teniente y tres cabos.

**EXTREMADURA.**—En el sector de Valsequillo nuestras fuerzas conquistaron ayer Pilón de los Arcos, haciendo huir en desorden al enemigo. Fueron capturados 13 prisioneros, recogiendo 8 ametralladoras, 4 fusiles ametralladoras, un centenar de fusiles y gran cantidad de municiones.

Hoy se combate intensamente en la misma zona, donde las fuerzas españolas vencen la tenaz resistencia rebelde.

En los demás ejércitos, sin noticias de interés.

### AVIACION

Prosiguiendo sus criminales bombardeos contra los mercaderes británicos, la aviación italo-alemana ha bombardeado hoy en los puertos de Alicante y Valencia respectivamente, los buques ingleses «Farnham» y «Arlón».

Ambas agresiones ocasionaron víctimas en las tripulaciones de los barcos británicos incendiándolos.

**Cambio de notas entre los Gobiernos inglés y español a propósito de la creación de una comisión de encuesta para los bombardeos aéreos**

Barcelona 27.—Con fecha 24 del corriente, el encargado de Negocios inglés en esta ciudad, hizo entrega al Ministerio de Estado de una nota, cuyos términos principales son los siguientes:

«Tengo el honor de informar a V. E. que el Gobierno de Su Majestad se halla tan horrorizado ante los últimos bombardeos efectuados contra Granollers y Alicante, que ha puesto en juego todos sus medios para terminar con tales agresiones, en las cuales resultan víctimas gran número de personas inocentes.

Es opinión del Gobierno británico que dichas agresiones no se producirían si las dos partes en lucha supieran que existía una comisión de encuesta encargada de realizar una información sobre dichos bombardeos. Por ello, el Gobierno de Su Majestad ha ido a la creación de un pequeño organismo que residirá en Francia, probablemente en Tolouse, el cual constituido por un oficial inglés, otro noruego y otro sueco, tendrá la misión de trasladarse a España al objeto de redactar un informe imparcial, si llega a producirse algún nuevo bombardeo como los mencionados. Oportunamente se avisará la fecha de salida de dicha comisión, pudiendo adelantarse que los Gobiernos de Suecia y Noruega han nombrado ya sus respectivos representantes.

Dicho organismo no tendrá en absoluto ningún carácter político y sus miembros tendrán a su cargo el desempeño único y exclusivo de la misión que queda dicha.

Le permito rogar a usted una rápida contestación al objeto de saber si el Gobierno español presta su conformidad a la comisión creada al objeto de evitar la repetición de las deplorables agresiones aéreas sobre poblaciones civiles.»

El Gobierno español ha contestado a la precedente nota con otra, cuyos extremos más interesantes son:

1.º El Gobierno español ve con satisfacción que el Gobierno inglés repruebe unos métodos de lucha moralmente inadmisibles que han puesto en práctica los países totalitarios.

2.º Desde hace cinco meses y apenas el Gobierno inglés expresó el deseo de que terminaran los bombardeos aéreos e iniciar gestiones para lograrlo, el Gobierno español se comprometió a que las fuerzas republicanas no agredieran a ninguna población civil, mientras que la aviación italo-alemana, lo ha venido haciendo con insistencia.

3.º El Gobierno de España ha considerado que no debía cobrarse las matanzas realizadas por la aviación extranjera con la muerte de otros seres, arrancados a la vida en la retaguardia fasciosa.

4.º El Gobierno español celebra la creación de una comisión de encuesta y tiene el honor de participar que prestará a la misma su más leal apoyo y cooperación.»—(S. R.)

**El dictador italiano tiene miedo y toma precauciones**

Paris 27.—A propósito de las precauciones tomadas por Mussolini, «Paris Soir» diario moderado, escribe:

«Desde ayer, según el órgano oficioso inglés «Daily Telegraph», doce potentes reflectores concentran su luz sobre Villa Torronia, donde vive Mussolini.

Las baterías antiaéreas alrededor de Roma están en estado de alarma, lo mismo que con la guerra de Etiopía, cuando la población creía en una sanción aérea ordenada por la Sociedad de Naciones. De manera, que los romanos pueden advertir que el Gobierno vigila.

Afortunadamente, el pueblo romano sabe guardar un sentido crítico, y a pesar de todas las censuras, debe comprender cuando las sanciones, que esas precauciones no responden a ningún peligro.»

Pero no tiene razón «Paris Soir». Todo es teatral en el régimen fascista italiano, hasta el miedo.—(S. R.)

**La prensa francesa se ocupa de la actitud del Gobierno español**

Paris 27.—La prensa de ayer y hoy se ocupa con grandes titulares de la actitud del Gobierno legítimo de España, el cual se muestra decidido a intervenir enérgicamente para terminar con las agresiones sobre poblaciones de retaguardia. Los diarios, en sus editoriales, demuestran la razón que asiste a la República para adoptar semejante posición, después de tantos meses de espera inútil, confiando en que los Gobiernos francés e inglés lograrían humanizar la guerra totalitaria puesta en práctica por el fascismo internacional.

Leon Blum en «Le Populaire» publica un artículo en el cual dice que no sería demasiado fácil a Inglaterra y Francia, desinteresarse del asunto de las agresiones aéreas contra poblaciones republicanas españolas. «L'Ouvre» en su editorial de hoy, destaca que cuando alguien emplea unos métodos duros, para responder a agresiones inhumanas e injustificadas, aun estando en guerra, no se le puede señalar como responsable de los métodos empleados, y en cambio, aquellos que con su infame conducta obligaron a llegar a tal extremo. Dicho periódico subraya a continuación que el Gobierno republicano ha estado en todo momento dispuesto a no bombardear poblaciones civiles y ha dado a Francia e Inglaterra seguridades sobre este extremo, mientras que los facciosos en ningún momento, han querido comprometerse en tal sentido.—(S. R.)

«Un ataque a Mallorca, tiene peligro de muerte», dice la prensa italiana

Londres 27.—Se demuestra claramente que un ataque contra la base italiana de Mallorca, será considerado como un ataque contra las propiedades italianas y tendrá como consecuencia una reacción italo-alemana.

El periódico derechista «Daily Mail» reproduce un comentario del diario «Il Resto di Carlino», de Bolonia, el cual escribe que «quien ataque a Mallorca, tiene peligro de muerte».

El corresponsal del «Times» en Roma subraya el mismo artículo. El «News Chronicle» y el «Daily Herald» reproducen el artículo publicado por el «Giornale d'Italia», censurándolo vivamente.—(S. R.)

¿Ha dado Mussolini la orden de terminar con las agresiones aéreas sobre mercaderes franceses e ingleses?

Paris 26.—Si ha de darse crédito a las últimas noticias llegadas a los círculos oficiosos de esta capital, Mussolini ha hecho ver a Franco la necesidad de dar por terminados los bombardeos de barcos mercaderes ingleses. Después del debate del jueves en la Cámara de los Comunes, parece ser que el Gobierno inglés ha hecho una seria advertencia a Roma respecto al peligro que implicaría una reincidencia en las agresiones aéreas sobre buques británicos, y el Duce comprendiendo que, incluso las clases más reaccionarias de Inglaterra estaban en contra de dichas agresiones, ha ordenado a sus aviadores la cesación de tales agresiones.—(S. R.)

**Severo discurso de lord Camborne contra la política del Gobierno británico**

Londres 27.—Lord Camborne, subsecretario del ministro de Negocios Extranjeros, durante el periodo ministerial de Mr. Eden que le siguió en su dimisión, pero que hasta ahora se había mantenido bastante al margen de la política activa, ha pronunciado ayer un discurso extraordinariamente severo para la política de Chamberlain a quien acusa de haber colocado a la Gran Bretaña con su política de concesiones hacia Italia, en una posición de descrédito y de grave riesgo internacional.

El discurso de lord Camborne después de la carta del vizconde Cecil, ha causado honda impresión en los medios de la mayoría conservadora.(S.R.)

**La actitud del Gobierno español, se considera legítima**

Londres 27.—La intención de la República española de pasar a la acción sin los bombardeos aéreos de ciudades abiertas, se considera legítima y no solo por parte de la opinión pública, sino también incluso por algunos periódicos conservadores.

La prensa conservadora dice, sin embargo, que las represalias ordenadas contra ciudades abiertas, no facilitará el problema, pero se destaca que los círculos oficiosos de Londres no han confirmado nunca las interpretaciones tendenciosas sobre la actitud del Gobierno español.

De manera que la opinión comprende ahora con claridad cómo ha planteado el problema la República española y cómo se le puede encontrar la solución de este problema poniendo fin a los bombardeos de ciudades republicanas.

El redactor diplomático del «Daily Express» declara su temor frente a las represalias que pueden interrumpir la política de No Intervención en el momento en que parece llegarse a la retirada de las tropas extranjeras en España.

A propósito de la llegada del agente inglés en Burgos a Londres, dice el oficioso «Daily Telegraph», que se tienen buenas razones para creer que la contestación de Burgos será favorable.

El Gobierno italiano, a pesar del tono de su prensa, podrá dentro algunos días hacer una presión moderada a propósito de los bombardeos aéreos franquistas.

En Roma, en Berlín y Burgos, se han comprendido las reacciones de la opinión inglesa, así como la reacción que se ha producido en el de-

bate del pasado jueves en la Cámara de los Comunes.

El redactor diplomático del conservador «Times» escribe que el Gobierno inglés ha apoyado al Gobierno francés pidiendo a Barcelona el no recurrir a una acción que, a pesar de estar justificada en sus intenciones, tiene el riesgo de producir grandes complicaciones internacionales.»

El Gobierno inglés no ignora la verdadera naturaleza de los bombardeos aéreos. Si no tuviera las informaciones propias, que abundantes, podría leer las informaciones de la prensa de los aliados de Franco, en las cuales se exaltan estos bombardeos.

Sin embargo, en una situación complicada, el Gobierno inglés busca una solución que puede ser aceptada por las partes interesadas, para que la Comisión Internacional saldrá muy pronto para hacer su propuesta sobre los bombardeos de poblaciones civiles.

La prensa de oposición, por su parte, ataca violentamente al Gobierno.

El órgano liberal «News Chronicle» dice que el Gobierno inglés ha tomado en el asunto de los bombardeos aéreos de ciudades abiertas con la lentitud que se podía esperar por parte de un Gobierno que quiere tampoco proteger sus propios barcos de comercio.

«No es extraño—añade el citado periódico—que lord Cecil, hijo del ex primer ministro conservador, ya roto al fin con Chamberlain, cual ha demostrado que la política es incompatible con el honor inglés y con la moralidad internacional.»

La única cosa en que piensa el jefe del Gobierno británico es en un precioso acuerdo que ha firmado Italia y con el cual juega desesperadamente.

En los círculos oficiosos se anuncia esta mañana que Mussolini ha hecho una gestión en Burgos para aconsejar a Franco que no bombardeara más los barcos extranjeros, situados en los puertos republicanos españoles.

Esa iniciativa de Mussolini, según las noticias inglesas, tiene la finalidad de permitir lo más rápidamente posible, la puesta en vigor del pacto anglo italiano.

Se destaca a este propósito el tono de la prensa alemana, la cual declara que el pacto anglo italiano no se podrá poner en vigor tan pronto como se pudiera creer.—(S. R.)

**Los italianos considerarían cualquier ataque a Mallorca como una agresión a su territorio**

Londres 27.—El «Times» dice que según «Il Resto di Carlino» escribe que aunque Italia no tiene ambiciones territoriales en España, como Mallorca constituye el cuartel general de la aviación legionaria, un ataque a dicha isla podría ser considerado por Italia como un ataque directo contra ella.»

Esta información del «Times» explica toda la maniobra de la prensa fascista internacional. Las oposiciones de Inglaterra y Francia preguntarán enérgicamente a sus respectivos Gobiernos si ya se consideran a Palma de Mallorca como una ciudad italiana.—(S. R.)